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GRANDEZAS DIRETAMENTE PROPORCIONAIS E INVERSAMENTE PROPORCIONAIS

Continuando o assunto proporgdes, as grandezas podem ser
diretamente proporcionais, ou inversamente proporcionais.

Grandezas diretamente proporcionais - sdo aquelas que, quando

uma aumenta, a outra também aumenta, na mesma proporcdo. Como
no exemplo demonstrado acima.

Grandezas inversamente proporcionais - sdao aquelas que, quando

uma aumenta, a outra diminui, na mesma proporcao.

Observacdo: é preciso verificar se as grandezas séo
diretamente proporcionais (mais e mais) ou se sdo inversamente
proporcionais (mais e menos), para ndo errar na armacado da
proporcgao.

Exemplo 1: Para fazer 12 camisas gastamos 18 m de tecido.
Quantos metros gastamos para fazer 16 camisas?

camisas metros/tecido
12 18 m
16 X

Chamamos de o termo
desconhecido de x

Veja, se dobrarmos o numero de camisas, dobraremos os metros de
tecido utilizados, portanto, hé& uma proporcdo direta. Entéo,
mantenha a proporg¢do e multiplique cruzado:

: 18
}—Z e 12x =16 18
X
12x = 288
288



Resposta: Para fazermos 16 camisas, vamos gastar 24 metros de
tecido.

Exemplo 2: Um carro com velocidade média de 60 km/h faz um
percurso em 12 horas. Quanto tempo gastard para fazer o mesmo
percurso com a velocidade média de 90 km/h?

velocidade tempo
60 km/h 12 h
90 km/h X

Veja, se dobrarmos a velocidade, chegaremos ao destino na
metade do tempo, portanto, ha uma proporg¢do inversa entre essas
grandezas e para resolvermos, vamos inverter uma das razdes.

90 12
— 90x = 60 - 12 _ 720
60 X s

90 x =720

H

= 8 horas

Resposta: Serdo necessarias apenas 8 horas para fazer o mesmo
percurso, a uma velocidade de 90 km/h.

Exercicios.

1) A sucessdo de numeros 3, 6, 9 e 12 sdo diretamente
proporcionais a 9, 18, 27 e 367

Para resolver esse exercicio, preencha as razdes com 0s
numeros que faltam, seguindo a ordem, verifique se todas as
fracdes representam a mesma razdo e escolha a alternativa
correta.

n®daprimeiralista 3 6 .V
nedasegundalista 9 27

( ) as sucessdes de numeros sdo diretamente proporcionais, ou
seja, o0s dois numeros das razdes aumentam na mesma Proporgcao;



( ) as sucessdes de numeros NAO sdo diretamente
proporcionais, ou seja, os dols numeros das razdes NAO
aumentam na mesma Proporgao.

2) A sucessdo de numeros 6, 18 e 20 sdo diretamente
proporcionais a 4, 24 e 30? Para resolver, siga O mesmo que

fez no exercicio anterior.

2 rimeira li 6 20
n?da segunda lista 4 24

( ) as sucessdes de numeros sdo diretamente proporcionais, ou
seja, os dols nuUmeros das razdes aumentam na mesma Proporgao;
() as sucessdes de numeros NAO sdo diretamente
proporcionais, ou seja, os dois numeros das razdes NAO
aumentam na mesma Proporgao.

3) Observe as informacdes registradas no quadro a seguir.
Litros de suco 1 2 3 4 5 8 10
Valor pago (R$) 3 b6 9 12 15 24 30
(litro de suco) 1 2 1 3 1 4 1 5 1 8 1 10 1
3 6 3 9 3 127 3 15 3 24 3 30 3

(valor pago)

a)Quais as grandezas que estdo expressas no quadro, ou seja,

O que estamos comparando?

b) O que vocé observa em relacdo as razdes de

proporcionalidade entre os litros de suco e o valor pago?

c) O que vocé pode concluir quando duas grandezas tém a mesma

razdo de proporcionalidade?



4) Analise as afirmacdes a seguir, focando se obedecem a algum
tipo de proporcionalidade, e registre suas consideracdes em

cada uma delas.

a)Um 6nibus, com velocidade constante, percorreu 90 km em 1
hora de viagem. Se mantiver a mesma velocidade, apds 4 horas,

terd percorrido 270 km. Esta correto? Justifique.

b) Uma casa de salgados vende por 2 reails cada coxinha. Uma
pessoa comprou 20 coxinhas e pagou 40 reais. Se ela tivesse
comprado 40 , o valor pago seria de 80 reais.Estd correto?

Justifique.

c) Em 30 minutos, uma pessoa gastou R$ 150,00 no shopping. Se
ela ficar 60 minutos, gastard RS 300,00. Esta correto?

Justifique.

d) Para abastecer um carro com 18 litros de gasolina, gasta-se
RS 72,00. O valor para abastecer com o triplo de litros (54
litros) serd trés vezes maior (RS 216,00) .Estéd correto?

Justifique.

e) A massa de uma crianca, em kg, é diretamente proporcional a

sua idade? Explique.
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